

2025年度事业单位招录考试《综合应用能力》（B类）

模考2-参考要点

一、概念分析题：分析材料中的观点、表述等，按要求回答问题。（18分）

1. 根据材料，概括“银发经济”的定义。

要求：准确、简明，不超过150字。

【格木解析】

银发经济是一种产业经济及经济活动。它是基于人口老龄化，为满足老年人特有需求而提供适老化产品与服务的经济形式，它的支撑和主体内容是老龄产业，供给主体是企业，需求主体是老年人，核心内容是适老化的产品与服务，包括零散的、不成产业规模的满足老年人需求的经济活动。

【赋分标准】

银发经济是一种产业经济及经济活动。（3分）它基于人口老龄化（2分）为满足老年人特有需求而提供适老化产品与服务的经济形式（3分）它的支撑和主体内容是老龄产业（2分），供给主体是企业（2分），需求主体是老年人（2分），核心内容是适老化的产品与服务（2分），包括零散的、不成产业规模的满足老年人需求的经济活动（2分）。

二、校阅改错题：下列材料在行文逻辑、文字运用等方面存在一些错误或不当之处，如语句顺序不当、语法错误、用词不当、错别字等，请指出其中的8处错误并予以改正（32分）。

要求：指出及改正时，请使用句子序号，不用抄写全句。

【格木解析】

第②句：用词不当。将“雷同”改为“接近”

第④句：关联词使用错误。将“因为”改为“所以”

第⑤句：用词不当。将“耿耿于怀”改为“情有独钟”

第⑥句：语序不当。将“有趣的不少故事”改为“不少有趣的故事”

第⑦句：错别字。将“往反”改为“往返”

第⑧句：语义矛盾。删除“不让”

第⑩句：用词不当。将“能改知过”改为“知过能改”

第⑪句：语义错误。将“丰富的文化内涵”改为“被赋予丰富的文化内涵”。

【赋分标准】

答对其中8条即可得满分，其中每条要点中，指出错误1分，改正正确3分

三、材料分析题：阅读下面材料，根据要求回答相应问题（40分）

1. 问题：根据材料，分析 H 区如何打通医保经办服务“最后一公里”。

要求：观点明确，分析透彻，不超过 500 字。

【格木解析】

一、推进医保经办服务下沉：1. 完善基层经办服务体系。发挥人社服务中心职能作用，委托经办医保业务，就近为参保人员服务；下放政务事项，同步开放网络办理权限。2. 持续落实“一窗通办”，推进一事联办。实现多个事项联合办理，提升办理效率，开通医院和药店慢性病定点门诊，方便群众就近购药。3. 推进医保智能化服务。利用网络平台，实现医保业务“一网通办、掌上办、自助办”；医保电子凭证应用不断扩面，让参保群众享受到更加便捷可及的医保服务。

二、探索创新医保服务新模式：1. 设立“医保红色驿站”，依托驿站，成立医保、医药、医疗“三医联动”志愿服务队及服务队党支部；2. 将“三医联动”志愿服务和“我为群众办实事”实践活动相结合，以群众需求为导向，根据基层需求情况，持续开展进社区、进乡村、进企业活动，为基层“送医疗、送政策、送服务”，推动医疗资源下沉。

三、构建医保便民服务新体系。创建“基层医保示范点”，区政务服务中心、镇政务服务中心、各村卫生室、“医保红色驿站”协同联动，构建“区、镇、村、站”四位一体便民服务体系，实现区、镇、村（社区）三级医保服务全覆盖。

【赋分标准】

一、推进医保经办服务下沉（4 分）：1.完善基层经办服务体系。（2 分）发挥人社服务中心职能作用，委托经办医保业务，就近为参保人员服务；下放政务事项，同步开放网络办理权限。（4 分）2.持续落实“一窗通办”，推进一事联办。（2 分）实现多个事项联合办理，提升办理效率，开通医院和药店慢性病定点门诊，方便群众就近购药。（2 分）3.推进医保智能化服务。（2 分）利用网络平台，实现医保业务“一网通办、掌上办、自助办”；医保电子凭证应用不断扩面，让参保群众享受到更加便捷可及的医保服务。（4 分）

二、探索创新医保服务新模式（4 分）：1.设立“医保红色驿站”。（2 分）依托驿站，成立医保、医药、医疗“三医联动”志愿服务队及服务队党支部；（2 分）2.将“三医联动”志愿服务和“我为群众办实事”实践活动相结合。（2 分）以群众需求为导向，根据基层需求情况，持续开展进社区、进乡村、进企业活动，为基层“送医疗、送政策、送服务”，推动医疗资源下沉。（2 分）

三、构建医保便民服务新体系。（4 分）创建“基层医保示范点”，（2 分）区政务服务中心、镇政务服务中心、各村卫生室、“医保红色驿站”协同联动，构建“区、镇、村、站”四位一体便民服务体系，实现区、镇、村（社区）三级医保服务全覆盖。（2 分）

四、写作题：阅读下列材料，按要求作答。（60 分）

请参考给定材料，结合实际，围绕“民声与民生”为主题，自选角度，自拟题目，写一篇议论文。

要求：1. 观点明确，认识深刻，逻辑严谨，语言流畅；2. 总字数 800~1000 字。

【格木解析】

让“民生”跟着“民声”走

古人云：“天视自我民视，天听自我民听”。民生要跟着民声走，只有见民之所见，听民之所诉，行民之所愿，才能得到人民的支持和认可。但是现观当下，我们在响应民声的过程中仍存在着面子工程、形式主义等乱象，使得群众产生抵触情绪。要想做好民生工作，必先听取民声，让民生跟着民声走。

“安民之道，在于察其疾苦。”做好民生工作，必先听取群众心声。从趾间的走访，面对面访民情，到指尖的问政，键对键听民声，始终把群众放在心上，走访群众、倾听民声、对接民需、征求民意，群众的心声是自身需求和发展的表达，是国家制定政策、开展工作的重要参考，故而，应广覆盖、全方位地听取民声，既听群众普遍关心的问题，也听群众个性化的需求，这样才能让工作真正落到实处，做到百姓心间。

“知屋漏者在宇下，知政失者在草野。”听民声就要走到基层去，走到群众中，用好调查研究这个传家宝。调查研究是成事之基，谋事之道，只有把精力花到听民声、看实况、察实情上，才能把功夫下到出实招、办实事、求实效上。这就要求我们深入一线，放下架子、扑下身子，解剖麻雀、发现典型，经常到群众炕上坐一坐，揭开锅盖看一看，了解群众最客观最真实的生活情况。把群众面临的问题发现出来，把群众反映的意见呈现出来，把群众创造的经验总结出来。通过调查研究，为发展寻得良策，为决策打下基础。

“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”惠民生也是如此。要把民生工作落细、落小、落到实处，坚持一切从实际出发，不搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”，坚决避免重“痕”不重“绩”、留“迹”不留“心”等形式主义、官僚主义式做法。常态化开展“我为群众办实事”活动，以真抓实干解决群众的急难愁盼问题。创新惠民服务模式，依托互联网打造一站式服务，让群众少跑腿、数据多跑路。不断疏通意见反馈渠道，开放多种监督途径，满足人民群众多元化需求……改善民生是一项长期而艰巨的任务，需要积极落实每一项政策、每一项诉求，切实提升人民群众的生活水平，让人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

从趾间的走访，面对面访民情，到指尖的问政，键对键听民声，始终把群众放在心上，走访群众、倾听民声、对接民需、征求民意。只有把民声落实到民生中去，实现民声与民生“声生”共振，才能助力民生政策行稳致远，更好实现社会的和谐稳定发展。

【赋分标准】

一类文：51—60 分，本类要求非常高，中心论点紧扣“民声与民生”展开，要求立意高、逻辑性强。论证有力，思路清晰、环环相扣、语言流畅、没有病句或错别字。

二类文：41—50 分，本类文的中心论点仅围绕“民声与民生”，但文章立意不高，思想性较浅，论点明确，有论证性，语言流畅。在这些标准内酌情加减分值。

三类文：31—40 分，本类文围绕“民声与民生”展开，但是没有具体的论述，但是语言、文风较好。

四类文：30分以下，这类文为其他情况，比如残篇、通篇抄材料、无逻辑等。

错别字，3个字扣1分。